平成２２年度３月定例会　質問事項
1. 朝来市の歌の制定について

議案第1号についてでございますが、この議案が歌詞に対するものなのか、歌詞と曲が一体となった議案なのか、再度ご説明を頂きたいと思います。

1 補作詞、作曲に小椋佳氏を選ばれた理由は何ですか？

2 小椋佳氏の市歌に対する実績を教えてください。

2. 朝来市認定こども園条例について

1 認定こども園条例で、入園資格を規定することとなるが、入園後は幼稚園条例に基づく「幼稚園条例施行規則」を準用したり、保育園条例に基づく「保育の実施及び徴収金に関する規則」を準用すると、認定こども園条例第7条と幼稚園条例施行規則第7条の適合性の問題が生じる。つまり、認定こども園入園後に幼稚園条例を準用するのであれば、幼稚園条例第7条第３項第1号及び第4項により、幼稚園条例第7条第3項第1号該当者は、入園中に退園させられる可能性があり、認定こども園の入り口である認定こども園条例で入園を許された者が、入園後には幼稚園施行規則で退園の可能性に晒されているのであれば、条例制定を行う上で、適正な条例制定とは言えない。この点をどの様に考えるのか？
2 そもそも条例を議会の議決事項としている理由は、条例が住民の権利や行動を制限・規制し義務を課すものであるから、市民の代表者である議会に判断を委ねようとするものです（議員必携Ｐ189）。そういった観点から条例の在りようを考えるとき、そもそも論として、「幼稚園条例施行規則」や「保育の実施及び徴収金に関する規則」のように議会の議決が要らない規則で市民の権利や行動を制限・規制し義務を課すことをどの様に考えているのか、お尋ねします。また、今後もこれまでの様な例規整備を続けるつもりなのか、それとも今後は、例規整備について本来の考え方である、市民の権利や行動を制限・規制する場合には市民の代表者である議会の議決が必要な条例で例規整備を行おうと考えているのか、答弁をお願いします。
3 「朝来市認定こども園条例施行規則」について、お伺い致します。まず、第3条第2項で「こども園に嘱託医を置く」と規定されていることは評価したいと思いますが、陳情第11号において朝来市保育推進連盟から求められた｢一園に一人の看護師を配置すべく、保育士と看護師の人件費差額の補助等を｣との陳情に対する文教民生委員会が報告した審査意見がどのように反映されているのか、また今後どの様にして行こうと考えておられるのか、お伺いいたします。

4 「朝来市認定こども園条例施行規則」では第2条第1号・第2号では、入所児童の定義を行っておられるが、運用上の問題についてお伺い致します。それは長時間児についての規定でございますが、長時間児の定義は「朝来市保育の実施及び徴収金に関する条例」第2条の基準を満たすものとなっておりますが、そこでも述べられておられるように、保育園は「保育をすることが出来ない場合」と言う大原則があります。但し、大蔵地区での保護者説明会でも指摘があったように、夏季休暇の間だけ短時間児を受け入れて欲しいとの要望もあり、行政側の答弁として「長時間児として申請をして欲しい」との事だったように記憶しておりますが、「保育することが出来ない場合」以外にも長時間児として受け入れるとなると、保育の大前提が崩れてしまいます。また短時間児を長時間児として受け入れる場合には人件費の増加等も考えられるのでその点をどの様に考えておられるか、お伺い致します。
5 「朝来市認定こども園条例」についてお伺い致します。条例では、第5条第2号で｢本市に住所を有する満3歳（当該年度中に満3歳に達する者を除く。）から小学校の始期に達するまでの者（前号に掲げる者を除く。）｣と規定しておられます。そこで前号を見てみますと、「朝来市保育の実施及び徴収金に関する条例（平成17年度朝来市条例第138号）第2条に規定する基準に該当する者」とあり、更に「朝来市保育の実施及び徴収金に関する条例」第2条を見てみますと、「保育の実施は、乳幼児又は幼児（以下「児童」という）の保護者のいずれもが、各自号のいずれかに該当することにより、当該児童を保育することができないと認められる場合であって、かつ、同居の親族その他の者が当該児童を保育することができないと認められる場合に行うものとする。」規定しております。つまり、本条項は保育の受け入れをする前提条件として保護者の何れもが当該児童を保育できない場合としております。

ここまでを整理・理解しながら、「朝来市認定こども園条例」を見てみますと、第5条第2号にいう「前号に掲げる者を除く。」が意味しているのは、保育のできない当該児童を除く「本市に住所を有する満3歳（当該年度中に満3歳に達する者を除く。）から小学校就学の始期に達するまでの者」となりますが、幼稚園の本来の趣旨は就学前教育施設であり、「幼児を保育し、適当な環境を与えて、その心身の発達を助長するため」のもので、保育が可能か不可能かは入園資格になり得ません。

つまり、「朝来市認定こども園条例」第5条第2号の「前号に掲げる者を除く。」の規定は不必要であり、本議案の条例から委任を受ける規則との整合性でも問題が生じて参りますので、修正・削除をすべきであると判断を致しますが、同条例中の第5条の私が指摘をしております一文を削除することにより、問題を生じえますか、お伺いを致します。

3. 朝来市福祉医療助成条例及び朝来市福祉医療費助成条例の一部を改正する条例の一部を改正する条例制定について

付則の経過措置終了後の助成対象者の要件を今後どうなさるおつもりなのか？また、助成対象者は何人いらっしゃいますか？
4. 財産の処分について

ユウキメタルテック㈱との間で行われている売買仮契約書の買戻し条項についてお伺い致します。民法は買戻し特約の対抗力について、民法第581条1項「売買契約と同時に買戻しの特約を登記したときは、買戻しは、第三者に対しても、その効力を生ずる。」と規定しております。この度の売買契約においても、買戻し特約を謳っている限り、その担保として対抗力を得るために登記が具備されていないといけませんが、その点は当然登記をなさるものと思いますが、いかがですか？

5. 「山城の郷」指定管理者の指定について

　　　税の公平性、指定管理料の公平性についてお伺い致します。

1 朝来町みのり館の指定管理料はいくらですか？

今回の指定管理料のように、ある施設管理者に1500万円、片や0円の施設管理　

者があるのではおかしいのではないでしょうか？当然、収支が成り立つ施設管理に指定管理料を支払うことは問題です。ただ指定管理料に対する明朗な基準がない現在では、指定管理料に関して公平性をどの様に担保するおつもりなのか、お伺いを致します。また私は税の公平な使い方や指定管理料の公平性を保つためには、今後、指定管理料に対する基準を行政当局で作られることが望ましいと思いますが、その点もご答弁をお願いします。

2 現在の山城の郷関連の起債を返すまでにはあと何年掛かりますか（概算で）？

3 「山城の郷」事業は事業自体が失敗をした事業ではありませんか？つまり「山城の郷」の計画実施自体が誤った行政判断だったのではありませんか？そのツケを今後も朝来市民に払わせていこうということが本議案の「山城の郷」指定管理者の指定ではありませんか？
6. 臨時職員について

当初予算に臨時職員の給与も入っておりますので、少し臨時職員の任用等の現状についてお伺い致します。
1 臨時職員、嘱託職員の任用根拠についてはそれぞれどの法律に依るものですか？また任用方法及び期間はそれぞれどのようになっておりますか？さらに総務省の「地方公務員の短時間勤務の在り方に関する研究会報告書」が平成２１年１月２３日に出されておりますが、どのような内容でしょうか？また現状はどのようになっておりますか？ 
2 また１２月議会の太田議員がなされたでも指摘でもあり、総務省の報告書でも指摘されている「常勤職員との均衡の是正」はどのように予算に反映されているのか？特に保育士等の有資格者などで正規職員と同じように働いており、補完的・定型的な職種ではない場合について、どのような変更があったのかを教えて下さい。
7. 繰越金について

滞納金等の繰越金は会計上、一般会計と特別会計の別なく歳入に計上されるべきと考えます。そのような理由で市民税や固定資産税、軽自動車税に滞納繰越金を計上されておられるのだと思いますが、一般会計に繰越金を計上される理由は何ですか？また、繰越金は想定額ですか、それとも調定額ですか？3月議会が本来予算を審議する場であることを考えるとき、予算の在りよう、繰越金の在りようはどうあるべきであるとお考えか、質問を致します。
8. 学校給食について

1 先日のカドミウム汚染米が当市近隣で発生したが、何故すぐに対応が出来ないのか？私が15日に連絡をし、確認をした時点から22日までの間は何をされていたのか？
2 管理状況、管理体制はどうなっているのか？検査頻度は？

3 給食費の未収納率は？平成21年度に不能欠損をされるであろう債権額はいくらですか？不能欠損の多くは時効の成立による場合になりますが、時効の成立を防ぐ手立てを取られていますか？また、給食費を支払っている方と支払っていない方を区別するためには、遅延金を取ることが公平性を保つ上で必要になってきますが、遅延金を請求されていますか？その際には、資力のある方と資力のない方を分ける必要があり、適正な事務処理を行っていないと住民監査請求対象になり、行政訴訟をされる可能性・危険性が存在していますが、滞納整理について適正な事務処理をなさっていますか？

4 地産地消の取り組みは行っておられるのか？

9. 公立保育園・公立幼稚園の事業評価について

平成20年度の事業評価では、公立保育園と公立幼稚園は民間委託・民営化との評価がなされている。これをどの様に解すればいいのか？また、3月議会に提出された資料「朝来市立認定こども園条例にかかる政策等の説明について」では、「公立認定こども園は、民間事業者への経営移行を視野に入れた調整を行う。」と述べられておられるが、今後の認定こども園整備をどのように考えておられるのか？どのような調整を行おうと考えておられるのか？
10. 指定寄付事業について

指定寄付事業は、学校の環境を整えるため、篤志家から寄付を募る事業であるが、素晴らしい事業なのに平成20年度事業評価ではＢ評価である。平成２１年度の実績は？また寄付件数が少ないのは、何故だと考えておられますか？また改善策にどの様なものを考えておられますか？
11. 幼稚園・保育園運営費について

1 臨時職員の割合は？

2 臨時職員の待遇、手当、休暇等はどのようになっておりますか？

3 臨時職員の定義は、定型的、補完的な仕事となっていると思いますが、現在の臨時職員対応が、地自治法の規定上自治体として適正な状態とお考えですか？

12. 美術館運営費について
1 人件費はいくらか？職員数は何人ですか？ 
2 過日の「朝展　朝来からの風」受賞式では、縁台が高い所に設置してあり、階段を登らないといけませんでしたが、足の悪い方にとっては辛そうでした。今後の
運営上、当然配慮をしていかないといけない部分であろうと思いますが、どの様に考えておられますか？

　　
13. 図書館運営費について

1 図書館の適正人員規模はどれぐらいか？正規職員は何人いるのか？臨時職員は何人いるのか？
2 休館日の目的は？蔵書整理は週に何回か？

3 人件費はいくらか（正規職員を除く）？

4 図書購入はどのような基準で行っているのか？また、蔵書可能数と現在の蔵書数は？

5 何故、和田山図書館にも正規職員を置いているのか？同じ敷地内の中央公民館に正規職員や公民館館長を置いているのに、わざわざ正規職員を図書館に置いている理由は？中央公民館職員で対応が出来ないのか？それだけ朝来市の正規職員が余っているということか？正規職員の図書館での仕事の内容は？臨時職員で対応できないのか？勿論、図書購入等の判断と責任を要する仕事は、補完的・定型的な臨時職員で対応が出来ないのは分かるが、その仕事を図書館内でしなければいけない理由はあるのか？

6 行政経費の削減と効率的な行政運営をどの様に考えているのか？改善すべき点があると考えておられますか？
14. ヒメハナ公園の今後の管理について

ヒメハナ公園の今後の管理をどの様にして行こうとお考えか？指定管理者制度の利用もあると思うが、いかがお考えか？

15. 文化財保護一般について

1 文化財施設はどこにありますか？また各文化財施設の利用率は？更に文化財施設を分散しているメリットはありますか？
2 今後において、効率化や財政経費の削減に向けて、文化財施設の統合や集約をすべきではないかと考えますが、いかがお考えか？

　　　
16. 公園管理事業について
1 今後、公園管理をどの様に考えておられるのか？また、平成20年度の事業評価では、将来的展望はどの様に示されているか？

2 公園管理委託費を含めた一年間の公園管理事業にはいくら掛かっているのか？

3 私は平成20年度事業評価で示されている地域への管理移行が望ましいと考えるが、その方向性で公園管理を考えておられるのか？

　　　　

17. 花いっぱいのまちづくり事業について
1 平成20年度事業評価では、Ｄ評価です。評価が低い理等を把握されていますか？またＤ評価事業は廃止すべきではないのか？

2 花いっぱい事業の必要性は？役割と効果、妥当性は？

18. 汚水処理施設管理費について

1 バイオマス理への調査・研究をしておられるのか？

2 近隣での実施状況は？その予想効果は新聞等で発表がありましたが、把握をされておりますか？

3 朝来市は非常に優秀な職員の方々のお陰で、他の自治体に較べて経費が少ないと　

聞きましたが、他の自治体と比べてどれぐらい経費が少ないのか、把握されておりましたら、お尋ねします。
4 経費が安くなる取り組みにはどの様なものがあるのか？また、経費削減に向けて取り組んでおられる事がありましたら、お尋ねします。
19. 公立豊岡病院組合分賦金について

1 朝来市の負担率は？

2 朝来市の利用率は？ 
3 地域医療対策推進事業は、今後の朝来市の地域医療と朝来市の地域の医療を考える上で、非常に重要な事業ですので行政能力を最大限に発揮して頂きたいと思いますが、行政と議会が目的を一にし、これからの朝来市の医療には何が必要で、何に重点を置くべきかを考える際に、行政と議会との連携をどの様に取って行こうとお考えか、お尋ねします。

20. 畜犬登録・狂犬病予防事業について

登録率・接種率100％に向けた取り組みは？

21. 緊急通報システムについて

システムの利用率は？どのようにすればより普及するのか？

22. 国際交流事業について

1 事業自体は良い事業だと思われるが、平成20年度事業評価ではＣ評価なのは何故だとお考えか？理由等を把握されていますか？事業評価の結果を受けて、来年度予算執行をどのように行っていこうとお考えか？
2 事業自体の一本化をどうやって行くのか？また、効率的運用をどの様に考えておられるか？ 

23. 日赤事業について

平成20年度事業評価で朝来町はＡ評価、生野町はＢ評価、和田山町はＢ評価、山東町はＣ評価です。各支所毎に評価が全然違いますが、各支所毎に事業内容が違うのか、お尋ねします。
24. 校庭芝生化の管理負担の明確化について（委員会で行う）

本来であれば、本議案は私の所属する文教民生委員会に付託されますのでここで私が質疑をすべきではありませんが、朝来市民にとっては非常に重要なことであり、一日も早く市民の皆様に知っていかなければいけないことですので一点だけ伺います。

校庭の芝生化事業自体は良いことだと思いますが、事業をする前に確認をしておかなければいけない事項がありますので、確認をさせて頂きます。少し付け加えてさせて頂きますと、芝生化事業に伴うフェンス工事自体は、校庭や学校敷地内に鹿が入ることを予防する上でも有効であると思われ、山ヒルの進入防止といった観点でも是非実施して頂きたい（特に中川小学校の場合でございます）。

1 管理はどうされるおつもりですか？

2 視察先では課題となっている問題もあった事と思いますが、それは何ですか？ま　

た、視察内容の詳しい報告をお願いします。

3 事業実施前に、教育現場、ＰＴＡ、地域に充分な説明をし、理解を求め、コンセ
ンサスが得られた後に事業実施をして頂きたいと教育行政当局の配慮を求めますが、いかがですか？

4 この事業を通して、どのような教育行政をお考えなのか、思いのようなものがご
ざいましたら教えて下さい。
25. 障がい者の表記について

　障がい者の表記について、「害する」といった「害」という表記が正しいのかといった議論があり、全国の自治体や社会福祉協議会の中には、漢字表記の「害」をひらがな表記の「がい」に統一しているところが見受けられますが、朝来市の社会福祉行政を考える上で、どちらが良いとお考えですか？また、私は漢字表記の「害」をひらがな表記の「がい」に統一した方が良いと思いますが、今後の方針をお伺い致します。
26. 住宅資金貸付事業について

1 当初予算で繰越金を調定されていますか？何故、繰越金を調定されないのか？何故、繰越金が1000円なのか？毎年、大変大きな収入未済額が発生しているのに、繰越金が1000円計上なのはおかしいのではないですか？地自法上のルールも踏まえ、歳入に収入未済額を計上されないと、適正な会計処理とは言えないのではないですか？他の会計は概ね滞納金等の繰越金が適正に計上されていますが、本会計で1000円計上をされている理由は何ですか？

2 収納率が上がらない現状を踏まえ、市民負担を減らすには、繰上げ償還しかないと思いますが、いかがですか？

3 近年、滞納整理の際に不能欠損を行った事に対する適正な事務処理について地方自治体と住民との間で行政裁判が行われております。判例では、適正な事務処理を行っているか否かが争点とされ、概ね自治側の勝訴となっております。朝来市の場合は滞納整理、適正事務処理を行っておられますか？ 適正な事務処理とは、滞納整理の管理体制、滞納整理記録、滞納整理事務、滞納処分、不能欠損処分が適正に行われているのかということになりますが、どうでしょうか？
4 相続放棄等の不能欠損すべき私債権はありますか？
27. 国民健康保険特別会計について
1 国民健康保険税と国民健康保険料の違いについて説明して下さい。つまり介護保　

険料と違い、消滅時効は5年ですね？
2 国民健康保険の未収納率は？また収納率の推移はどのようになっておりますか？

3 平成21年度に不能欠損をされるであろう債権額はいくらですか？不能欠損の多くは時効の成立による場合になりますが、時効の成立を防ぐ手立てを取られていますか？また、給食費を支払っている方と支払っていない方を区別するためには、遅延金を取ることが公平性を保つ上で必要になってきますが、遅延金を請求されていますか？その際には、資力のある方と資力のない方を分ける必要があり、適正な事務処理を行っていないと住民監査請求対象になり、行政訴訟をされる可能性・危険性が存在していますが、滞納整理について適正な事務処理をなさっていますか？

4 平成22年度末の国保財政調整基金残高見込は４億３３７６万円ですが、その内、
仕組債で使えなくなっている金額はいくらですか？

5 本会計は、国民健康保険にご加入して頂いている加入者の方の医療費の7割を本
会計から拠出しようとするものですが、医療費の増加や老齢人口の増加、収納率の低下、後期高齢者支援金等の支払いによって、収支が成り立たなくなっております。そこでお伺い致します。収支を成り立たすためには、賦課額がいくらぐらいになりますか？また、収納率の推移はどうなっておりますか？

10年後、20年後も国民健康保険制度を維持しようとすると、本会計の在りようも含め、他市等の取り組みを研究・検討されるべきだと思いますが、いかがお考えでしょうか？
　

28. 介護保険特別会計について
1 先日の議案質疑の中で、本会計は仕組債による影響が懸念されるとの答弁があり

ましたが、仕組債はいくらで、何％が仕組債部分となっておりますか？そして現在使えるお金はいくらですか？

2 そのような基金状況の中で、今後の介護保険事業をどのように健全運営をしていこうとお考えですか？また今後どの様な事態が想定できますか？
10年後、20年後も介護保険制度を維持しようとすると、本会計の在りようも含め、他市等の取り組みを研究・検討されるべきだと思いますが、いかがお考えでしょうか？

29. 介護老人福祉施設（特別養護老人ホーム）について

1 介護保健料と介護老人福祉施設、通所介護施設の関係はどのようなものですか？各施設の整備は、利用率の増加を促し、介護保険事業費の増加を招く相関関係にあるものと認識をしておりますが、どうですか？
2 兵庫県内での当市の介護保険料の水準を教えて下さい。

3 基礎的な知識として、介護老人保健施設と介護老人福祉施設と介護型医療施設の説明をお願いします。また介護老人保健施設の役割は「在宅復帰を目指す施設」、所謂「通過型施設」との認識を持っておりますが、現実問題として、介護老人福祉施設の受け皿としての役割を果たしておられるではないかと思います。この問題を杓子定規に考えるのではなく、利用をされる利用者の側から考えると現介護保険制度の中では現実問題として必要な運用ではないかと考えますが、現状はどの様になっており、どの様な運用をされていますか？さらに朝来市の場合、介護老人保健施設は「朝来長寿苑」でございますが、定員と待機者数は何名になられますか？

4 平成21年6月1日高年福祉課の「朝来市における高齢者福祉の現状」について、Ｐ10の説明①では「在宅での待機者は120名ですが、介護老人福祉施設への入所対象者を要介護2以上（介護整備の参酌基準）とすると100名となります。介護老人福祉施設の退所者が毎月10人程度あり、在宅での待機者だけをみると、概ね1年で待機が解消されることになります。」とあります。しかし現在の実際の待機者は減っていないと認識をしておりますが、現在の介護老人福祉施設の待機者は何名ですか？

また結果が示している通り、「朝来市における高齢者福祉の現状」の説明は間違っておりますので今後の計画では訂正をして頂けますか？
5 今後、介護老人福祉施設（特別養護老人ホーム）待機者の推移をどのように把握されていますか？平成23年度には介護療養型医療施設は制度廃止と聞きましたが、現在、朝来市介護保険事業に入っておられる朝来市外の介護療養型医療施設に入所されている方は、平成23年度以降に朝来市の介護老人福祉施設の待機者になる可能性がありますが、その数は予算書から把握すると、約23名ぐらいいらっしゃいます。その方たちをどのように対応して行こうとお考えか？また、介護老人保健施設の利用者は、一時的な入所者なので、入所と待機とのサイクルの中で謂わばトンネルになり見えていませんが、実質的な介護老人福祉施設の待機者とカウントしなければいけないと思います。その数は、朝来長寿園の100名ですが、先程の介護療養型医療施設から介護老人福祉施設へと移られる可能性のある方たち（23名）と見えないトンネルとなっている介護老人健康施設の利用者の方たち（100名）を合わせると、実際の介護老人福祉施設待機者は、平成21年6月1日に示された「朝来市における高齢者福祉施設の現状」の待機者とは大きく違いますので、今後の朝来市の福祉行政を行っていく上でどの様な認識を持っておられるのかをお伺いします。
6 今後の高齢者人口（65歳以上）は平成32年度辺りを頂点に増えて行くことが兵庫県将来推計人口から明らかになりました。そこで、平成23年度で終了する第4期介護保険事業計画の次の計画には、正確な数字、つまり今後において高齢者数（65歳以上）が最大になる年次の高齢者数を把握した上で、正確な待機者数の基に行って頂けますか、いかがですか？  
30. グループホーム・介護老人福祉施設の防火対策とスプリンクラー設置率について

1 グループホーム・介護老人福祉施設等において、ストーブ使用の有無は？

2 グループホーム・介護老人福祉施設等におけるスプリンクラー設置率は？また、今後においてどのようにして行こうとお考えか？

3 介護施設での火災により命をなくす全国の事例の発生を受けて、朝来市としてはどのような対策（防火対策・人命対策）を講じていこうとお考えか、お伺い致します。

31. 債務負担行為（補正予算）について

1 債務負担行為と継続費の違いを説明して下さい。

2 平成2１年度朝来市一般会計補正予算（第7号）の債務負担行為、一般廃棄物収集運搬業務委託事業において、継続費ではなく債務負担行為にされた理由は何ですか？債務負担行為は、債務の議決であって支出権限までは議決されませんので次年度以降に議決を得る必要が生じます。本債務負担行為は支出権限のある継続費とすべきと考えますが、いかがお考えか？[image: image1.png]



